
              ٢٠١٩/٢٠٢٠   للعام الجامعي        اختبار نھایة الفصل الدراسي
  نموذج الاجابة                                    

  المنتجات المعدنیة والحلي :قسم              الأولى:الفرقة         تكنولوجیا الانتاج: مقرراسم ال
  ٦٠:  الإمتحان درجة                  عتانسا: الزمن            JMPW2103  :كود المقرر

  ٤/١/٢٠١٩یوم :تاریخ الامتحان
 أجب عن الأسئلة الاتیة :

  )درجات١٨(         - :السؤال الأول 
 :عرف ما یلي-١
  )اتدرج٥()           اللیونة -الصلادة  – الثقیلةالمعادن  - المتانة -  الثمینةمعادن غیر ال(
عادن رخیصة وذات نشاط كبیر في التأثر بالھواء الجوى وكثیر من الأحماض وھى م الثمینةمعادن غیر ال

  .وغیرھا .... القصدیر  –النیكل  - ومن أمثلتھا النحاس الالومنیوم 
    خاصیة تحمل الصدمات ومقاومة الاجھادات وھى صفة تجمع بین المرونة والصلادة وتقاس  المتانة 

  .بمقدار الطاقة المبذولة في الكسر 
وھى ذات تأثیر سام إذا   ٣سم/جم  ١١٫٧ھي المعادن التي تتمیز بكثافة عالیة تتراوح بین  الثقیلةمعادن ال

  .دخلت جسم الإنسان ومن أمثلتھا النحاس والنیكل والرصاص والخارصین والقصدیر 
قاومة وھى قدرة المعادن على الاحتفاظ بشكلھا سلیما تحت تأثیر الأحمال المختلفة أو ھي م الصلادة -

  .المعادن للتغلغل و الخدش أو البلى أو الاختراق 
 . ھي خاصیة سھولة تغییر الشكل كالانحناء والالتواء وعدم مقاومة التغلغل وھى عكس الصلادةاللیونة   -

  في ضوء ذلك.........المعدنیة الاجزاءالمعادن ذات أھمیة كبیرة في تشطیب  طةاخرتعتبر عملیة  -٢
  )اتدرج٧(                       .؟وما ھي أھم مراحلھا  –عملیة وضح ھذه ال-

  )سبع عملیات (مراحل عملیة الخراطة 
  :مركزة الشغلة  -أ

یختѧѧار مثقѧѧب المركѧѧزة المناسѧѧب للشѧѧغلة  ، ثѧѧم تѧѧربط فѧѧي ظѧѧرف ذي ثѧѧلاث فكѧѧوك ، كمѧѧا یѧѧربط مثقѧѧب 
  .المركزة في ظرف المثقب الذي یركب على الغراب المتحرك 

  :ربوطة بین الذنبتین خراطة شغلة م -ب
وبعد إتمام مركزة الطرفین ، یفك الظرف ذو الثلاث فكوك  من عمود الدوران ، ویركب مكانھ صینیة 

ویلاحظ ضرورة تنظیف . التدویر ، كما تركب ذنبة في الطرف المسلوب لتجویف عمود الدوران 
ѧѧب الذنبѧѧل تركیѧѧة قبѧѧلوبة ، بعنایѧѧة المسѧѧلوب  والجلبѧѧف المسѧѧن التجویѧѧل مѧѧا كѧѧة تثبیتھѧѧمان دقѧѧة لض

  .وتركیبھا 
  .اختیار قلم الخراطة الاستقرابیة  -ج
  :اختیار سرعة عمود الدوران والتغذیة  -د

یجب البدء باختیѧار انسѧب سѧرعة دوران للخراطѧة الاسѧتقرابیة ، وفѧى اغلѧب الأحیѧان تѧزود المخرطѧة 
  . بخریطة بیانیة تعطى سرعات الدوران بدلالة أقطار الشغلات

  :اب الشغلة استقر -ه
وبعد وصل المخرطة بالمنبع الكھربي ، تحرك العربة إلى موضع قریب مѧن الغѧراب المتحѧرك بحیѧث 
لا یمكن للقلم ملامسة الشغلة ، إذا ما حركت المنزلقة العرضیة في اتجاه عمق القطع عمودیا علѧى 

لمنزلقѧѧة العرضѧѧیة محѧور الѧѧدوران ، ثѧѧم یѧѧزداد عمѧق القطѧѧع لقلѧѧم الاسѧѧتقراب بتѧدویر الیѧѧد المرفقیѧѧة ل
  .مبتدئین بالتدرج مضبوطا على الصفر 



  :تشطیب الشغلة  -و
مم على القطر المطلѧوب ، ١و ، ٨ویلاحظ بعد الاستقراب ترك طبقة من المعدن ، یتراوح سمكھا بین 

بحیѧѧث تѧѧزال ھѧѧذه الطبقѧѧة أثنѧѧاء التشѧѧطیب ولإتمѧѧام التشѧѧطیب یѧѧربط قلѧѧم تشѧѧطیب فѧѧي مѧѧربط القلѧѧم 
  .بالمخرطة 

دل التغذیة في التشطیب ، بینما تزداد سرعة القطѧع عѧن السѧرعة عѧن السѧرعة المسѧتخدمة ویخفض مع
دقیقѧة فیجѧب أن تتѧراوح /م ٩٠في الاستقراب فإذا اختیرت ، على سبیل المثال سرعة قطع تساوى 

  .دورة في الدقیقة  ٩٠٠ – ٨٠٠سرعة عمود الدوران بین 
  .العملیات المكملة  -ز

           
  )درجات٦(               ؟ وفیما تستخدم؟المباردما ھي انواع  -٣  

  .مبرد مسطح أو عدل ولھ شكلان ھما المستوي والمسلوب ومقطعھ على شكل مستطیل -١
  .مبرد مربع ومقطعھ على شكل مربع  -٢
  .ومقطعھ على شكل دائرة  مبرد دائري -٣
  .ومقطعھ على شكل نصف دائرة مبرد نصف دائري -٤
  .شكل مثلث متساوي الأضلاعمبرد مثلث ومقطعھ على  -٥
   .مبرد سكینة ومقطعھ على شكل مثلث ذو ضلعین اكبر من القاعدة -٦

  .في ازالة الزوائد من اسطح الاجزاء المعدنیة تستخدمو
                  )درجات١٠(           :السؤال الثاني 

 ) د(أو) ج (أو) ب( أو)أ (اختر الاجابة الصحیحة 
  ................ات التشكیل وھي تستخدم في قطع الاجزاء تعتبر عملیة النشر إحدى عملی -١
  .یصعب قطعھا بالمقص  -)ج .                                            (السمیكة ) أ ( 
  ..)ج(و) أ( - )د( ذات الحواف الحادة                                ) ب(
 ........ و........ي التشطیب للحصول علىتعتبر عملیة التجلیخ احد الأسالیب المستخدمة ف -٢
  قیاس الأبعاد )ج (                 .ودقة في الأبعاد جودة سطح )أ ( 
   .دقة الحواف -)د( دقة الأقطار الداخلیة والخارجیة              )ب(
 .................مثلتشكیل الاواني الاسطوانیة المستخدمة في   الماكیناتمن  -٣
  .الدرافیل -)ج (              .                              خارطالم) أ ( 
  ..)ب(و) أ( -)د(                                               المكابس) ب(
 ..........و............تصنف عملیات القطع بالمقصات الى نوعین ھما -٤
   یدوي وآلي )ج (     .                                صلد وھش) أ ( 
  . سمیكقدیم و -)د(                                  ثمین ورخیص ) ب(
من .............یتفاعل مع أكسجین الھواء مكونا طبقة أكسید رقیقة  الالومنیوم والزنك كل من-٥

  .استمرار الأكسدة والتآكل
  .السطح تھدم  )ج (  .                          تؤثرعلى السطح )أ ( 
  .تعوق السطح  )د(     .                      تحمى باقي السطح )ب(
  .............و.........الى  التفاعل مع الاكسجینتنقسم المعادن من حیث  -٦
  نبیلة وغیر نبیلة - )ج (                                 .  وضعیفة قویة ) أ (  
   .كل ماسبق - )د(                                    .ثقیلة وخفیفة  )ب( 

 .زالة جزء من المعدن وخاصة المنتجات المشكلة بالصبلإ ...........و.........تستخدم عملیات-٧
  .عملیة القص والتفریز  - )ج (                                        .البرادة والخراطة) أ (  
  . )ج(و) ب( - )د(                                     .الخراطة والكبسعملیة ) ب(
 ..............و............ العملیات التمھیدیة لتشكیل الخامات نصف مصنعة من -  ٨
  .المعادن وتلمیع قطع - )ج (                                    .القص والقطع )أ ( 
  .شكیل على البارد والساخنتال -)د(                     .والخراطة عملیات البرادة  )ب(
  .........و........عملیة القیاس في صناعة المنتجات المعدنیة ذات أھمیة كبرى لعدة أسباب منھا -٩



  .توفیر الكثیر من الجھد) ج (                                 .         الدقة) أ ( 
  ..)ج(و) أ( )د(                                 الاعداد الامثل) ب(

  .........................  لإتمام عملیة القطع نحتاج إلى أداة قطع یجب أن تتوفر فیھا الآتي - ١٠
  .ان تعمل في الظروف المختلفة )ج .               (أن تكون أصلد من المعدن المراد قطعھ )أ ( 
  . كل ماسبق - )د(                 .أن تحتفظ بصلادتھا أثناء عملیة القطع )ب(
  
  

  )اتدرج ١٢(  - :الثالثالسؤال 
في إنتاج الخامات نصف المصنعة اللازمة لتشكیل ) السحب  –" الدرفلة" -البثق (تستخدم عملیات  -

  في ضوء ذلك........  .المنتج المعدني 
  ما المقصود بالتشكیل اللدن ؟  -١

شكیلھا بحیث تتجاوز حدود المرونة إلى نطاق یقصد بالتشكیل اللدن ھو تركیز الاجھادات على المواد المراد ت
  )اتدرج١( ) .الدائم ( الاجھادات اللازمة للتشكیل اللدن 

  .اشرح مع الرسم عملیة التشكیل بالبثق واذكر نظریة العمل-٢
  )اتدرج٤(التشكیل بواسطة البثق 

م فیھا وذلك بكبس المعدن یمكن تشكیل المعادن تشكیلا لدنا إلى قضبان أو سیقان بقطاعات مختلفة یمكن التحك
بشكل ) ثقب(وتنتھي الاسطوانة باسطمبھ بھا فتحة "   ٤شكل " المطلوب داخل اسطوانة بواسطة مكبس 

القطاع المطلوب حیث یسمح للمعدن بالخروج منھا متشكلا بشكل الفتحة كما یخرج معجون الأسنان من 
لدنة في درجة حرارة الجو بینما تتم على الساخن في أنبوبتھ وبمكن إن تتم ھذه العملیة على البارد للمعادن ال

وفى بعض ) الحدادة ( المعادن الأخرى التي یصعب بثقھا على البارد بتسخینھا إلى درجة حرارة التلدن 
الأحوال یمكن تشكیل أنابیب بھذه الطریقة بإدخال شاقة تبرز من محور المكبس وتدخل في فتحة نھایة 

  .اسطوانة الكبس 

  
  
  
   )اتدرج٣( .ارن بین عملیات التشكیل على البارد والتشكیل على الساخن من حیث الممیزات والعیوبق -٣

  أهم ممیزات وعیوب التشكیل اللدن على البارد والساخن
  

  الباردعلى اللدن التشكیل   على الساخن اللدن التشكیل



  أھم الممیزات
  عدم تصلد المعدن -١
  سھولة وسرعة التشكیل-٢
  ركیب البللوري للمعدنتجانس الت-٣

  أھم العیوب
  التأثر بالتمدد والانكماش-١
  عدم الدقة في التشكیل-٢
  التكلفة العالیة لاستخدام الطاقة-٣
  

 أھم الممیزات
الدقة في التشكیل-١  
التكلفة المنخفضة -٢  
عدم التأثر بالتمدد والانكماش-٣  

  العیوب أھم
التصلد الذي قد یؤدى إلى انھیار المعدن أو  -١

.تشققھ  
عدم تجانس التركیب البللوري في بعض -٢

.الحالات  
 .صعوبة وبطء في التشكیل-٣

  
             .الرسمب التوضیح  معبالسحب العمیق في صناعة المنتجات المعدنیة تشكیل العملیة  لماذا تستخدم - ٤ 

    )اتدرج٢(
  

  -:للسبب الاتي بالسحب العمیقتشكیل العملیة تستخدم 
وذلك باستخدام سنبك كبس واسطمبة وماسك  اص المعدنیة إلى اوانى اسطوانیة مقعرةتحویل الأقر -

للقرص المطلوب تقعیره فیقوم السنبك بضغط القرص داخل الاسطمبة فیتحول القرص إلى شكل 
  .اناء قطره الخارجي ھو القطر الداخلي للاسطمبة وقطره الداخلي یساوى قطر السنبك

  

  
  
  

  
  

                 
    )اتدرج٢(؟السحب العمیقبعملیة التشكیل  وبالضغط الرخو التشكیل  ةعملیبین  رقما الف -  ٥

                                                                        
  -:والفرق بینھما یتحدد في الآتي

  .ي التشكیل الرخو افقیة وتعتمد على دوران وحركة القالبقوة الضغط ف -
    .وتعتمد على ثبات القالب رأسیة التشكیل بالسحب العمیققوة الضغط في  -
  .في التشكیل الرخو یصنع من الخشب أو الحدید أو الالومنیوم خامة القالب -
  .فقط بالسحب العمیق یصنع من الصلب في التشكیل خامة القالب -

                                                             



 
  )درجة١٢(          -  :السؤال الرابع 

  ) × ( او) √ ( ضع علامة
  ) √(          . الشحنة ولذلك یمكن حمایة بعضھا البعض من التآكل موجبة الفلزاتایونات  اغلب )١
  )  √(       .ر الكثیر من الجھد والوقتیتوفل ة في الصناعةریذات أھمیة كب بالقدمة الرقمیةالقیاس  )٢
  ) ×(              . الكربونمثل  عنصراحدھما على الأقل  أوأكثر عنصرینالسبیكة ھي خلیط من  )٣
  ) × (    . ھي استجابة المعدن للضغط والسحب و قابلیة الكسر عند التعرض للاجھادات الصلادة )٤
  ) × (                   . الصلب غیر قابل للصدأ وسبائك النحاس والنیكلمن أھم السبائك الحدیدیة  )٥
  حدود المرونة ز الاجھادات على المواد المراد تشكیلھا بحیث تتجاوزالتشكیل بالسحب ھو تركی )٦

  ) √(                                                                 .إلى نطاق الاجھادات اللازمة للتشكیل     
یل التشكیل على البارد ھو كل محاولة لتشكیل المعدن فوق درجة حرارة إعادة تبلورھا ، والتشك )٧

  ) ×(                                                     .على الساخن ھو تشكیل یجرى دون ھذه الدرجة
اللدونة وھى قابلیة المعدن للتشكیل بتأثیر الاجھادات تشكلا دائما دون عودتھ إلى شكلھ الاصلى  )٨

  ) √(                                                                                   .بزوال تلك الاجھادات 
الفلزیة " وھو العلم الذي یھتم بدراسة السلوك الكیمیائي والفیزیائي للعناصر المعدنیة   علم التسابك) ٩
  ) × (                                                                                       . ومركباتھا وسبائكھا " 

  ) × (                .الكیمیائیة للمعادن ھي البریق والتوصیلیة ومقاومة التاكل والكثافةالخواص  )١٠
  ) √ (                                . التي تقاوم الأكسدة والتآكل الذھب والبلاتین الثقیلةالمعادن من ) ١١
  ) × (       .الاجھادات زیادةى بھدف عملیات تخمیر المعدن ھي اعادة ترتیب الذرات مرة أخر )١٢

    
   - :الخامسالسؤال 

   .اذكر اهم ادوات القیاس -١
  اهم ادوات القیاس

  "القدم الصلب " المسطرة الصلب  -١
  المتر  -٢
   الزاویة الصلب -٣
  الزاویة المزودة بمنقلة -٤
  البراجل وأنواعھا  -٥
  المیكرومیتر-٦
  )ةدرج٢( القدمة ذات الورانیة  -٧
  )اتدرج٣(؟ وكیف یمكن استعماله وصیانته؟ )التزجه (المنضدة مقصاهو م-٢

عبارة عن فكین من الصلب إحداھما ثابت والأخر متحرك ومتصل بساق طویلة ،  ھوالمنضدة مقص
بواسطة مسامیر قلاووظ مناسبة بمسك التزجھ ویكون التثبیت ) التزجھ(ویثبت ھذا المقص على منضدة 

ك الفك المتحرك لیتقابل الفك الثابت ویتم عملیة القص ، ویجمع الفكین متصل بالفك الثابت ویتحر
 ١عن وھو یستخدم في قص الشرائح والألواح التي یمكن أن یزید سمكھا ببعضھما في حركة مفصلیة 

  ملیمتر
  :طریقة الاستعمال 

د الفك على حدو) العلام(نحضر الشریحة المراد قصھا ونضعھا فوق الفك الثابت ویكون خط القص  
ومن الممكن أن یكون القص . ثم ننزل بالفك المتحرك بواسطة الساق الحدیدیة حتى نقطع المعدن . الثابت 

والغرض من مقص التزجھ ھو قص سمك من المعدن لا یمكن قصھ بالمقص . ھنا على أكثر من مرحلھ 
  .المستقیم أو العدل 

  صیانة المقص 



ب المحافظة على الفكین ویجب مراعاة السمك الأقصى یجب تشحیم المقص بین كل فترة وأخرى ویج
لعملي القطع بھذا المقص لان ھناك مقصات أخرى تقص شرائح معدنیة متغیرة في السمك فھناك 

  .قص للسمك المناسب لھاستخدام كل م فیجب.   وغیر ذلك " .مم ٠،٢مم،   ٠،١"من یقص 
  

  )اتدرج٣(.العملیات التي یمكن تنفیذھا بالمثقاب -٣
  الثقب -١
  البرغلة-٢
  التخویش -٣
  

  
  مع تمنیاتي بالنجاح     

  أستاذ المقرر                           
  محمد العوامي محمد. د.م.أ                                                                 

  


